

Коломенская Наталья Евгеньевна, заведующий информационно-образовательного медиацентра Ставропольской краевой детской библиотеки им. А.Е. Екимцева

Краевая патриотическая акция «Читающая армия правнуков Победы»

Патриотическое воспитание всегда определялось как важная часть целостной и многофункциональной деятельности библиотек, как социальных институтов, которые играют значительную роль в реализации государственных задач по патриотическому воспитанию всех сегментов общества. Особое внимание уделяется детям и подросткам, так как от их гражданского сознания зависит будущее страны.

В данном воспитательном процессе крайне важна роль детской библиотеки, где с помощью книги и образного слова библиотекарями используются различные методы воздействия на эмоции и чувства, которые в детском возрасте значат больше, чем разум. Именно в детской библиотеке начинается свой путь читатель-ребёнок-гражданин.

Патриотическая акция «Читающая армия правнуков Победы», учрежденная в 2016 году, ежегодно стартует 21 января в день освобождения Ставрополя от немецко-фашистских захватчиков. Финал акции всегда приурочен к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. В настоящее время читающей армией правнуков Победы являются 100 тысяч детей и подростков Ставропольского края.

Целевая группа патриотической акции – это читатели библиотек, которые обслуживают детей и подростков, воспитанники дошкольных образовательных учреждений, учащиеся образовательных учреждений с 1 по 11 класс.

2016 год стал отправной точкой реализации учреждениями культурной сферы региона, в том числе библиотеками, социального заказа Правительства Ставропольского края, направленного на поддержание исторической памяти о Победе в Великой Отечественной войне в преддверии празднования

75-летия этой даты в 2020 году. В основе акции лежит идея вовлечения детей и подростков в масштабное читательское содружество, которое является носителем архива памяти, заключенного в художественных произведениях о войне.

Первая акция включала проведение публичных громких чтений книг о войне в 62-х общедоступных библиотеках, обслуживающих детское население в 33 районах и городах Ставропольского края и 5 тысяч участников.

С 21 января по 9 декабря 2017 года в учреждениях культуры и организациях образовательной сферы акция была представлена патриотическими флешмобами «Декламируй во имя мира», часами семейной реликвии «В нашей семье помнят», встречами поколений «Память в наследство», документально-литературными зарницами «Страницы воинской славы», записями воспоминаний ветеранов, Днями одновременного чтения с детьми произведений о Великой Отечественной войне.

В период с февраля по май 2018 года формой проведения патриотической акции «Читающая армия правнуков Победы» стал фестиваль, который охватил все муниципальные образования Ставрополя. В нём приняли участие дети от 12 до 15 лет, библиотекари общедоступных, специализированных детских библиотек и общеобразовательных учреждений, педагоги, представители творческих и общественных организаций, средства массовой информации.

В муниципальных образованиях были организованы чтения выбранного произведения, скоординирована работа по формированию творческих групп из числа юных читателей, разработаны сценарии прочитанных книг в форме театрализованной постановки. С марта проводились репетиции на местах, которые длились до середины апреля. С 14 по 30 апреля члены жюри выезжали на просмотр 33-х постановок в четыре зональных центра: г. Светлоград, г. Минеральные Воды, г. Ставрополь, г. Будённовск.

В акции приняли участие свыше 5000 читателей общедоступных библиотек, библиотекарей, учителей, представителей творческих и общественных организаций из всех муниципальных образований края.

В течение трёх месяцев интерактивная Google-карта «И память книга оживит», созданная специалистами нашей библиотеки, отражала всю географию и масштабность фестиваля, который стал настоящей школой воспитания патриотизма подрастающего поколения.

В ходе четырёх отборочных туров в финал вышли творческие коллективы из восьми районов Ставропольского края, показавшие лучшие литературно-театрализованные постановки по художественным произведениям о войне.

Признанный лучшим творческий коллектив читателей Новоалександровской районной детской библиотеки с театрализованной презентацией повести Бориса Балтера «До свидания, мальчики!» был награждён туристической поездкой в г. Санкт-Петербург в рамках национальной программы детского культурно-познавательного туризма. Самые интересные театрализованные презентации книг были сняты на видео и распространены во все библиотеки края, обслуживающие детское население, для использования их в работе по популяризации литературы о Великой Отечественной войне.

Марш-бросок 2019 года, посвященный 74-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне был полностью посвящён творчеству детского поэта Александра Екимцева, 90-летие со дня рождения которого мы празднуем в этом году.

К участию в акции уже подключилось все детское население Ставропольского края, библиотекари общедоступных, специализированных детских библиотек и библиотекари общеобразовательных учреждений, педагоги, представители творческих и общественных организаций, средства массовой информации.

Организационными центрами в муниципальных районах и городских округах стали центральные и межпоселенческие библиотеки. Обязательным условием для участников указанных мероприятий является декламация поэтических произведений Александра Екимцева о войне, включавшая три поэмы: «В самый первый день войны», «Брянский лес» и «Фронт над облаками». В течение 4-х месяцев библиотеки – участницы краевой патриотической акции – проводили с читателями-детьми литературно-музыкальные композиции, театральные зарисовки, библиотечные флешмобы по произведениям А. Е. Екимцева о войне. Информацию об их проведении в населенных пунктах 26 районов и 8 городах размещали в сети Интернет под хештегом #Поэтическиймаршбросок2019#.

Каждой из трёх указанных форм мероприятий акции присвоен свой хештег: #Поэтическиймаршбросок2019композиция #
#Поэтическиймаршбросок2019театр #
#Поэтическиймаршбросок2019флешмоб #

Под данными хештегами в сети Интернет (на сайтах библиотек, школ, городских, районных, поселковых администраций, в социальных сетях «Инстаграм», «Одноклассники», «ВКонтакте», «Фейсбук») впоследствии размещалась информация о проведённых мероприятиях.

Кроме того, посты о мероприятиях с хештегами размещались на странице библиотечного сообщества акции «Поэтический марш-бросок читающей армии правнуков Победы!», созданной организатором акции в социальной сети «ВКонтакте» – <https://vk.com/public177194085>.

По инициативе Ставропольской краевой писательской организации к самым активным участникам патриотической акции были командированы «фронтовые» агитбригады в составе ставропольских писателей Николая Ананьченко, Владимира Бутенко, Василия Гаазова, Лилии Яцык – дочери Александра Екимцева, которая поделилась с детьми воспоминаниями об отце, его рассказами о военном детстве, прошедшем на Брянщине.

Статусность акции повысили ежедневные телесюжеты «Екимовка читает о войне» с лучшими читателями Ставропольской краевой детской библиотеки телеканала «АТВ-Ставрополь». Также с военным творчеством поэта Александра Екимцева жители края знакомились, слушая радиоканал «Победа ФМ Ставрополь». Событийность проекту придало размещение информации о мероприятиях акции во всех СМИ и в Интернете под хештегами, определенными организатором акции.

Достижением 2019 года является участие свыше 50 тысяч читателей из 420 общедоступных и школьных библиотек края, учащиеся общеобразовательных школ, воспитанники детских садов, их мамы и папы, бабушки и дедушки, учителя и воспитатели. За 4 месяца проведения акции было размещено около 1,5 тысяч информационных материалов.

Главный приз получила Новоселицкая межпоселенческая центральная библиотека, призы также получили: межпоселенческая центральная районная библиотека Красногвардейского муниципального района, Централизованная библиотечная система Новоалександровского городского округа и Грачевская межпоселенческая центральная районная библиотека.

В целях сохранения исторической памяти и в ознаменование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов 2020 год объявлен в России Годом памяти и славы. И в следующем году акция «Читающая армия правнуков Победы» планирует выйти за пределы Ставропольского края и пополнить свои ряды участниками из республик, входящих в состав Северо-Кавказского Федерального округа. И это будет ПАРАД «Читающей армии правнуков Победы».